



ಆಹಾ ಅವರೆ ಪಲ್ಯ..!

‘ಮೊದಮೊದಲು ಅವರಕಾಯಿ ಸಿಪ್ಪೆ ಸುಲಿಯಲು ಬರುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಆದ್ರೆ ಅದರಿಂದ ತಯಾರಿಸಿದ ಖಾದ್ಯ ಬಲು ಇಷ್ಟಪಟ್ಟು ತಿನ್ನುತ್ತಿದ್ದೆ. ಸ್ವತಃ ಸಿಪ್ಪೆ ಸುಲಿದು ಅದರಿಂದ ಪಲ್ಯ ಮಾಡುವುದನ್ನು ಕಲಿತಾಗ ಅತ್ಯಂತ ಖುಷಿ ಪಟ್ಟೆ..’



ಜರ್ಮನಿಯ ಹೆನ್ರಿ ಎಟ್ಜೆ- ಚಿತ್ರದಲ್ಲಿ ಬಲಭಾಗದಲ್ಲಿರುವವರು

‘ಸಂಕ್ರಾಂತಿ ಹಬ್ಬದಲ್ಲಿ ಸೀರೆ ಉಟ್ಟಿದ್ದೆ. ಆಗ ನಾನು ಒಂದು ರೀತಿ ಸೆಲೆಬ್ರಿಟಿ ಆಗಿಬಿಟ್ಟಿದ್ದೆ. ಎಲ್ಲರೂ ನನ್ನೊಟ್ಟಿಗೆ ಫೋಟೋ ತೆಗೆಸಿ ಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಚೆನ್ನಾಗಿ ಕಾಣಿಸ್ತೀಯೆ ಎನ್ನುವ ಮೆಚ್ಚುಗೆಯ ಮಾತು. ಆಗ ನನ್ನೊಳಗೆ ನಾನೇ ನಾಚಿ ನಿರಾಸೆ’ ಎಂದು ತಮ್ಮ ಖುಷಿಯ ಸಂಗತಿಯನ್ನು ಹಂಚಿಕೊಂಡ ಜರ್ಮನಿಯ ಹೆನ್ರಿ ಎಟ್ಜೆ ಅವರಿಗೆ ಅಂದಿನಿಂದ ಸೀರೆ ಕಂಡರೆ ಬಲು ಮೋಹ.

ಅವರ ಸೀರೆ ಮೋಹಕ್ಕೂ ಕಾರಣವುಂಟು. ಜರ್ಮನಿಯಲ್ಲಿ ಎಷ್ಟು ದುಬಾರಿಯಾಗಿರುವ ಬಟ್ಟೆ ಹಾಕಿಕೊಂಡರೂ ಇಂತಹ ಅನುಭವ ಆಗಿರಲಿಲ್ಲವಂತೆ. ಹಾಗಾಗಿ ಸೀರೆ ಉಡುವುದನ್ನು ಕಲಿಯುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಹೆನ್ರಿ.

ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಕೆಲ ವಿದೇಶಿ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಪ್ರೌಢಶಾಲಾ ವಿದ್ಯಾಭ್ಯಾಸ ಮುಗಿದ ಮೇಲೆ ಮುಂದಿನ ವ್ಯಾಸಂಗ ಕೈಗೊಳ್ಳುವ ಮುನ್ನ ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳ ಅನುಭವ ಪಡೆಯುತ್ತಾರೆ. ಆ ಅನುಭವದ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಯಾವ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ವಿದ್ಯಾಭ್ಯಾಸ ಮುಂದುವರಿಸಿದರೆ ಭವಿಷ್ಯವನ್ನು ರೂಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು, ನಮ್ಮ ಆಸಕ್ತಿಯ ವಿಷಯ ಯಾವುದು ಎಂಬುದನ್ನು ನಿರ್ಧರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಕೆಲವರು ಕೃಷಿಯಲ್ಲಿ ಅಧ್ಯಯನ ಕೈಗೊಂಡರೆ ಇನ್ನು ಕೆಲವರು ವಿಜ್ಞಾನ ಜಗತ್ತಿಗೆ ಹೊರಳುತ್ತಾರೆ. ಈ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ಇತರ ದೇಶಗಳಿಗೂ ಭೇಟಿ ನೀಡಿ ಅಲ್ಲಿನ ವಸ್ತುಸ್ಮಿತಿಯನ್ನೂ ಅರಿಯುತ್ತಾರೆ. ಇದಕ್ಕೆ ಅಲ್ಲಿನ ಸರ್ಕಾರವೇ ಅವಕಾಶ ಮಾಡಿಕೊಡುತ್ತದೆ.

ಹಾಗೆ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಯೋಜನೆಯಡಿಯಲ್ಲಿ ಸ್ವಯಂಸೇವಕಿಯಾಗಿ ಭಾರತಕ್ಕೆ ಬಂದಿರುವ ಹೆನ್ರಿ ಎಟ್ಜೆ ಇಲ್ಲಿನ ಕೃಷಿಯ ಬಗ್ಗೆ ಅಧ್ಯಯನ ಕೈಗೊಂಡಿದ್ದಾರೆ. ಎಫ್‌ಎಸ್‌ಎಲ್ ಇಂಡಿಯಾ (ಫೀಲ್ಡ್ ಸರ್ವಿಸ್ ಇಂಟರ್ ಕಲ್ಚರ್) ಸಂಸ್ಥೆ ಮೂಲಕ ಮೈಸೂರಿಗೆ ಬಂದಿರುವ ಹೆನ್ರಿ, ಸುತ್ತೂರು ಸಮೀಪದ ಹೊಸಕೋಟೆಯಲ್ಲಿರುವ ‘ಕೃಷಿ ಕುಟುಂಬ’ ತೋಟದಲ್ಲಿ ಭಾರತೀಯ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿ ಬಗ್ಗೆ ತರಬೇತಿ ಪಡೆಯುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಅಲ್ಲಿ ಹಸುವಿನ ಹಾಲು ಕರೆಯುವುದು, ಕೊಟ್ಟಿಗೆ ಸ್ವಚ್ಛಗೊಳಿಸುವುದು, ಉಳುಮೆ ಮಾಡುವುದು, ಬೆಳೆಗಳ ಪೋಷಣೆ, ಕುರಿ, ಕೋಳಿ ಸಾಕಣೆ, ಭತ್ತ ನಾಟಿ ಮಾಡುವುದು ಈ ಎಲ್ಲವನ್ನೂ ಕಲಿಯುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಜತೆಗೆ ಇಲ್ಲಿನ ಸಂಸ್ಕೃತಿ, ಆಚಾರ-ವಿಚಾರ, ಸಂಪ್ರದಾಯಗಳ ಬಗ್ಗೆಯೂ ದೃಷ್ಟಿ ನೆಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ.

‘ಬಾಳೆಹಣ್ಣು, ಪಪ್ಪಾಯಿ ಗಿಡಗಳು ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ಕಾಣಿಸಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಸೇಬು, ಆಲೂಗಡ್ಡೆ, ಟೊಮ್ಯಾಟೊ ಇತರ ಬೆಳೆಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಯುತ್ತೇವೆ. ಅಲ್ಲಿನ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿಗೂ, ಇಲ್ಲಿಗೂ ಸಾಕಷ್ಟು ವ್ಯತ್ಯಾಸ ಇದೆ. ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ವಿವಿಧ ಯೋಜನೆಗಳಡಿ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಪ್ರಕೃತಿಯ ಬಗ್ಗೆ ಹೆಚ್ಚು ಕಾಳಜಿ ವಹಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ’ ಎನ್ನುವ ಹೆನ್ರಿ ಇಲ್ಲಿನ ಕೆಲ ಬೆಳೆಗಳನ್ನು ಕಂಡು ಅಚ್ಚರಿ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುತ್ತಾರೆ.

ಉದಾಹರಣೆಗೆ ಅವರಕಾಯಿ. ಮೊದಮೊದಲು ಅವರಕಾಯಿ ಸಿಪ್ಪೆ ಸುಲಿಯಲು ಬರುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಅದರಿಂದ ತಯಾರಿಸಿದ ಖಾದ್ಯ ಬಲು ಇಷ್ಟಪಟ್ಟು ತಿನ್ನುತ್ತಿದ್ದ ಹೆನ್ರಿ, ಸ್ವತಃ ಸಿಪ್ಪೆ ಸುಲಿದು ಅದರಿಂದ ಪಲ್ಯ ಮಾಡುವುದನ್ನು ಕಲಿತಾಗ ಹೆಚ್ಚು ಖುಷಿ ಪಟ್ಟಿದ್ದರಂತೆ. ಈ ರೀತಿಯ ಹಲವಾರು ಅಚ್ಚರಿಗಳನ್ನು ಇಲ್ಲಿನ ಕೃಷಿ ನೀಡಿದೆ ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ ಹೆನ್ರಿ.

ಹದಿನೆಂಟರ ಹರೆಯದ ಹೆನ್ರಿ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿಯ ಆಳ-ಅಗಲವನ್ನು ತಕ್ಕಮಟ್ಟಿಗೆ ಅರಿತಿದ್ದಾರೆ. ‘ಭಾರತದಲ್ಲೂ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಬಗ್ಗೆ ಹೆಚ್ಚು ಅರಿವು ಮೂಡಬೇಕಿದೆ. ಕೆಲವರು ಮಾತ್ರ ಈ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿ ಬಗ್ಗೆ ಒಲವು ತೋರುತ್ತಾರೆ. ಭೂಮಿ ಬಂಜರಾಗದೆ ನೈಜತೆಯನ್ನು ಕಾಪಾಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕೆಂದರೆ, ಆರೋಗ್ಯ ವೃದ್ಧಿಯಾಗಬೇಕೆಂದರೆ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು’ ಎನ್ನುವ ನಿಲುವು ಹೆನ್ರಿ ಅವರದ್ದು.

ಬಿಡುವಿನ ವೇಳೆಯಲ್ಲಿ ಯೋಗ ಕಲಿಯುತ್ತಿರುವ ಹೆನ್ರಿ ಅದರ ಮಹತ್ವವನ್ನೂ ಅರಿಯುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಜತೆಗೆ ಭಾರತೀಯ ಚಲನಚಿತ್ರಗಳನ್ನು ವೀಕ್ಷಿಸಿ ಆನಂದಿಸುತ್ತಾರಂತೆ. ಈಚೆಗೆ ಕನ್ನಡದ ‘ಕಿರಿಕ್‌ಪಾರ್ಟಿ’ ವೀಕ್ಷಿಸಿರುವ ಹೆನ್ರಿ ಅವರಿಗೆ ಆ ಚಿತ್ರದ ಸಂಗೀತ, ನೃತ್ಯ ಹೆಚ್ಚು ಇಷ್ಟವಾಗಿದೆ. ನಮ್ಮಲ್ಲಿನ ಚಲನಚಿತ್ರಗಳಿಗೂ ಇಲ್ಲಿನ ಚಿತ್ರಗಳಿಗೂ ಸಾಕಷ್ಟು ಭಿನ್ನತೆ ಇದೆ. ಸಂಗೀತ, ನೃತ್ಯಕ್ಕೆ ಇಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಆದ್ಯತೆ. ಅಂತಹ ಚಿತ್ರಗಳು ನನಗೆ ಹೆಚ್ಚು ಇಷ್ಟ. ಹಾಗಾಗಿ ‘ಕಿರಿಕ್‌ಪಾರ್ಟಿ’ ಇಷ್ಟವಾಯಿತು ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ ಹೆನ್ರಿ.

ಗೋಕರ್ಣ, ಪಾಂಡಿಚೇರಿ, ಕೇರಳ, ದೆಹಲಿ, ಬೆಂಗಳೂರು ನೋಡಿರುವ ಹೆನ್ರಿ, ಪೋಷಕರು, ಕುಟುಂಬದ ಸದಸ್ಯರು, ಸ್ನೇಹಿತರೊಂದಿಗೆ ಭಾರತ ಪ್ರವಾಸ ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕೆಂಬ ಇರಾದೆ ಹೊಂದಿದ್ದಾರೆ.

■ ಸುಮಾ ಬಿ.